

寄递涉诈骗宣传品，韵达快递被调查

韵达股份当晚公告称，公司已成立工作专班进行内部调查

3月19日，据国家邮政局官网消息，韵达快递部分加盟企业对协议客户安全管理存在重大漏洞，导致涉诈骗宣传品进入寄递渠道，造成受害人重大财产损失。上海韵达货运有限公司对其加盟商管理缺位，负有未按规定实行安全保障统一管理责任，国家邮政局依法对上海韵达货运有限公司进行立案调查。

19日晚间，韵达股份发布公告，公司高度重视，成立专项工作专班进行内部调查。后续将优化快递查验流程，加大对加盟网点的培训力度，提升识别伪装物品的专业能力，坚决杜绝此类事件再次发生。

多地查获多起涉嫌诈骗快递包裹

记者从业内知情人士处了解到，此次立案的主要原因或为韵达快递涉及快递包裹中含有“中奖”诈骗宣传单等相关事件。据媒体报道，有很多消费者没有网购却收到了陌生的小件包裹，打开一看，里面通常会有一个小礼品，附带一张印有“扫码返现”字样和群聊二维码的卡片。如果消费者没忍住扫码，可能就会一步步走进骗子编织好的陷阱。

今年3月上旬，南充市公安局顺庆区分局经工作现场查获涉诈快递包裹2万余件，民警对传单上二维码进行分析发现，一旦收件人扫描该涉诈二维码，就会被层层诱导，最终有可能被骗取钱财。由于民警发现及时，已经发出的800余个快递包裹均被追回。

不过，快递中奖诈骗并非仅涉及一家公司，且快递从包装到运输的环节涉及人员众多，各环节均有可能被不法分子“钻了空子”。

据最高人民检察院3月13日发布的案例，2024年10月底，江西的李女士收到了一个匿名快递，打开后发现里面有一张卡片，卡片上写着“二十元代金券”，并附有一个二维码，称扫码下载App（应用程序）关注可以获得二十元。李女士便扫码下载了App，添加了客服，客服向其介绍了一项购买保险返利的业务，要求其到银行取现，将现金寄到指定地址之后便能在App上申请大额返利。随后，李女士照做，因此被诈骗19万余元。

本打算扫码“薅点羊毛”，却在不断跳转的链接里越陷越深，逐渐迷失。甚至还有人明知这是一个骗局，仍抱着侥幸心理，想着“赚一点就收手”。殊不知，骗子正是抓住了消费者的这种心理，才堂而皇之设下如此骗局，并通过寄递渠道将这种含有涉诈信息的包裹送往千家万户。

值得一提的是，除了快递包裹中的诈骗宣传单，快递单上的扫码广告也是诈骗信息重灾区。记者此前在某快递驿站随机抽样20个快递包裹，其中12个快递上印有“扫码就送”广告，赠送内容包括8元现金、20元现金，有惊喜等字样，扫码后均被诱导至其他消费界面。

有快递公司相关负责人曾向记者表示，此前也遇到过客户扫码被骗后投诉的情况，“接到投诉后我们就根据单号去查

源头，因为不是我们快递公司投放的广告，我们想看看到底是怎么回事，那一单查到最后竟然是快递面单打印软件上的二维码广告，这也不是我们能控制的。”该负责人显得有些无奈。

该负责人表示，快递面单上可以打印广告的渠道非常多，一种是商家打印，一种是打印软件自带打印，还有电商平台打印等都有可能，要求快递公司去一一查明源头很难实现。即便真的要实现广告管理，也需要快递公司投入很大的资金更新设备。

一起典型案例 抓获犯罪嫌疑人65名

可以看到，通过快递包裹传播中奖诈骗信息的情形并不罕见，这两年来，有不少消费者“中招”并被骗取钱财。如今随着韵达快递被立案调查，或许也意味着在国家层面的严查之下，快递“中奖”诈骗乱象或将被治理。

快递物流专家赵小敏表示，今年以来，无论是两会提及的信息贩卖、数据安全等相关问题，还是公安部于3月18日官方发布的十大典型案例中涉及的快递行业内外勾结贩卖信息等案例，从这个趋势来看，今年大概率相关部门会针对这些问题开展专项行动大力治理。

记者发现，在3月18日公安部公布的依法严厉打击侵犯公民个人信息犯罪的10起典型案例中，就有一起与快递订单泄露个人信息有关。

据公安部发布的案例，甘肃张掖公安机关侦破“1·23”侵犯公民个人信息案。甘肃张掖公安机关网安部门查明，2023年2月以来，以李某飞为首的犯罪团伙勾结快递行业工作人员，利用技术手段窃取快递订单相关个人信息，并出售牟利。2024年3月，甘肃张掖公安机关依法抓获犯罪嫌疑人18名，查明涉案金额300余万元。公安部在本案基础上部署全国公安机关开展集群打击，共打掉犯罪团伙12个，抓获犯罪嫌疑人65名。

“快递行业必须提高警惕，加强安全管理，切实保障用户信息安全，维护行业的健康有序发展。”赵小敏表示。他同时提到，快递公司要提高安全意识，从总部到网点，今年都要高度重视数据安全、信息安全、消防安全、车辆安全等各方面的安全管理，甚至可以上升到“一把手”负责制。

据新华社、每日经济新闻



近两年，全国各地不少人莫名收到这种“中奖”卡后陷入骗局蒙受损失，有的被骗数十万元。 图据央视

延伸阅读

非法获取大量个人信息，勾结快递人员寄出“中奖”卡 带您认清“快递中奖”诈骗真面目

如果您没有网购，却突然收到快递，里面还夹带着一张刮刮卡，当您刮开后发现自己还“中奖”了。近年来，这种利用快递邮寄中奖卡片的诈骗手法屡见不鲜，让不少人上当受骗。

莫名收到“中奖”卡 扫码之后被套牢

2024年夏天，湖南湘潭的何女士（化名）收到一个快递，快递盒子里有一张带有二维码的刮刮卡。何女士纳闷，那段时间并没有在网上买过东西，怎么突然寄来了一个这样的快递，但她还是禁不住好奇，扫了那个二维码。扫码后弹出一个智能人工服务，说中了五等奖，可以领一份水果。同时对方提示，领取了免费的水果奖励以后，如果想要赚钱，还可以加另一个联系人，完成对方派发的任务就可以赚钱。

于是，何女士按照对方提示一步步在网上下载安装了一个所谓“能赚钱”的手机应用程序。就这样，落入刷单诈骗圈套的何女士越陷越深，最后被骗了十多万元。

记者了解到，类似这种以快递邮寄“中奖”卡片的诈骗方式，最近几年在全国很多地方都有发生。这些快递谁寄的？诈骗分子又是怎么选定邮寄对象的呢？带着这些疑问，记者展开了调查。

记者在湖南湘潭警方的配合下，在快递驿站找出了几个高度疑似涉诈骗的快递包裹，并联系了收件人。经过询问，收件人并没有在网上购买相关的物品，经本人同意，快件由警方处理。

其他几个疑似诈骗的快递包裹里面的东西基本一致，都是一个小礼品加一张印有二维码的中奖刮刮卡。这些疑似诈骗的快递包裹究竟是谁寄的呢？从快递单上看，这些包裹分别来自保定、苏州、西安等地，记者随机挑选了来自西安的三个包裹。经过核实，包裹上的发货地址和电话都是假的，但在扫描了快递上的条形码后，相关信息显示：这几个包裹分别由西安未央区的几个发货站点发出，于是，记

者来到西安继续调查，站点负责人说揽件的不是他们的快递员。

快递发货显示是从这个站点出去的，但实际上不是从这儿发的，快递单上显示的揽件人名字还不是这里的快递揽收员，看来这“神秘的快递”背后并没我们想象得那么简单。

骗子勾结快递人员 批量打印快递单号

河南郑州新密市有一位女士也是被这种“快递中奖”的方式骗了70多万元，公安部门经过侦查，快递发货的源头也在西安市某个快递代理站点，发货方和一姓刘的犯罪嫌疑人有关。经查，记者追踪的3个从西安发往湖南湘潭的快递，正是以刘某为首的团伙发出去的。

经查，刘某的上线网名叫“迪拜老朱”，通过境外聊天软件，将大量收件人信息发给刘某。

刘某接单以后，在西安找到了从事快递行业多年的陈某和赵某，通过两人从不同快递公司批量购买快递单号。据了解，刘某从赵某和陈某手中，以每单1.25元到2.25元不等的价格大批量购买快递单号以后，由赵某批量打印单号，送到指定地点后，刘某再另外雇人打包发货。

如此海量的收件人个人信息，都是刘某的上线利用非法渠道获得的，这些信息涉嫌侵犯个人信息安全，赵某在打印快递单号时也心知肚明。

作为快递行业的从业人员，赵某和陈某把单号卖给客户，就意味着两人所代表的快递公司接下了快递服务的订单，那他们有没有按照国家对快递行业的要求，落实相关责任呢？为了确保快递服务的安全性和合规性，国家邮政局等部门对快递行业有个“三个百分百”的规定：百分百实名收寄、百分百收验视、百分百过机安检。

为了规避风险，刘某等人发件没有实名，赵某也没有收寄验视，直接打印虚假寄件人信息并发送包裹。刘某自己也知道可能涉嫌违法，但是在利益的驱使下，仍然从赵某和陈某手中批量购买单号。

就这样，这些包含诈骗信息的彩页每天源源不断地发往全国各地，为了避免被收件方追查到，团伙打印在快递单上的寄件人和电话都经过了精心伪装。

仅一个诈骗团伙 发出90万个“中奖”卡

据公安机关侦查掌握的数据，2024年5月至9月，这个团伙至少发送了90万个带有诈骗信息的快递。据犯罪嫌疑人刘某交代，他们每天发送的快递数量大，上头对他们不仅有量的要求，发出去的快递还要有质量的保证。

根据警方初步统计，在刘某等人的犯罪团伙发出去的快递中，一款包含诈骗信息的二维码卡片，在全国范围内就引发诈骗案件200多起。

从记者调查了解到的信息来看，刘某、赵某等人在整个诈骗案件中，仅仅充当的是发送快递引流的作用。而幕后真正的诈骗团伙一直都没有露面，所有的交流都是通过境外的聊天软件，而所有涉及到的费用、买快递单号、卡片印刷、雇人打包等都是使用现金交易。

这些诈骗团伙为了规避法律风险，诈骗流程环节都是精心设计好的，而寄送快递的刘某等人只是这类复杂诈骗案件中的一个环节。据了解，在全国各地，像刘某这种帮助诈骗团伙发快递引流的犯罪团伙还有很多。

记者从公安部门了解到，在这起案件中，受害人资金转到银行卡之后，就被迅速分散到各个渠道，有的是直接通过银行卡层层周转，有的是通过购买虚拟货币方式进行洗白，或者是直接提现，给案件侦破和挽回损失带来很大难度。所以，见到这种快递，一定不要扫二维码，不要下载刷单的App，也不要随意给陌生人转账。而快递作为刷单诈骗的一种引流手段，在整个诈骗环节中充当了非常重要的一环。所以，除了有关部门要加强打击之外，快递行业也要加强内部管理，从源头上杜绝此类案件发生。

据央视